
                

A. Phương pháp giải các bài toán về độ ẩm không khí

- Độ ẩm tỉ đối của không khí:
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- Để tìm áp suất bão hòa pbh  và độ ẩm cực đại A, ta dựa vào bảng 39.1 sgk.
- Khối lượng hơi nước có trong phòng: 

  m = a.V ( V(m3) thể tích của phòng).

B. Bài tập vận dụng

Bài 1: Phòng có thể tích 50m3 không khí, trong phòng có độ ẩm tỉ đối là 60%. Nếu trong phòng có 150g nước bay hơi thì độ ẩm tỉ đối của không khí là bao nhiêu? Cho biết nhiệt độ trong phòng là 25oC và khối lượng riêng của hơi nước bão hòa là 23g/m3.

Giải

 - Độ ẩm cực đại của không khí ở 25oC là A = 23g/m3.

 - Độ ẩm tuyệt đối của không khí lúc đầu a1 = f1.A = 13,8g/m3.

 - Khối lượng hơi nước trong không khí tăng thêm 150g nên độ ẩm tuyệt đối tăng thêm:
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 Vậy độ ẩm tỉ đối của không khí là:
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Bài 2: Phòng có thể tích 40cm3. không khí trong phòng có độ ẩm tỉ đối 40%. Muốn tăng độ ẩm lên 60% thì phải làm bay hơi bao nhiêu nước? biết nhiệt độ là 20oC và khối lượng hơi nước bão hòa là Dbh = 17,3g/m3.

Giải

 - Độ ẩm tuyệt đối của không khí trong phòng lúc đầu và lúc sau:

    - a1 = f1.A = f1.Dbh = 6,92g/m3.

   - a2 = f2.A = f2.Dbh = 10,38g/m3
 - Lượng nước cần thiết là:

m = (a2 – a1). V = ( 10,38 – 6,92).40 = 138,4g.

Bài 3: Một căn phòng có thể tích 60m3, ở nhiệt độ 200C và có độ ẩm tương đối là 80%. Tính lượng hơi nước có trong phòng, biết độ ẩm cực đại ở 200C là 17,3g/m3.

Giải

- Lượng hơi nước có trong 1m3 là: a = f.A = 0,8.17,3 = 13,84g

- Lượng hơi nước có trong phòng là: m= a.V = 13,84.60 = 830,4g.
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